

## **От “экономического чуда” к пандемии**

### **Циклы развития партии**

#### **II**

Десятилетие 1965–1975 гг. стало кульминацией ускоренного развития “экономического чуда”, которое завершилось в середине 1970-х гг. глобальным кризисом реструктуризации. Первая половина десятилетия была отмечена требованиями наёмных работников и их открытой борьбой, которая переплеталась со студенческими волнениями, вызванными кризисом школы, одним из проявлений более общего итальянского кризиса *нарушения равновесия*.

#### **Борьба рабочих и студенческие волнения**

Деятельность партии претерпела глубокие изменения и совершила качественный скачок, вызвав значительный приток молодых рабочих и студентов. Это был политический дебют второго поколения нашей партии в милитантской деятельности, которая стала более артикулированной и разнообразной. Мы с большим энтузиазмом участвовали в борьбе рабочих, поддерживая наметившуюся тенденцию к созданию тред-юнионистского профсоюза. В качестве компаса использовалась брошюра Лоренцо Пароди “Перспективы тред-юнионизма”. Это была недолговечная тенденция, задушенная плащом межклассовости и парламентаризма, наброшенным на профсоюзы ИКП и ХДП.

Мы участвовали в спорах по поводу трудовых контрактов, а затем в борьбе за единую классификацию рабочих и служащих на Ansaldo в Генуе. В то же время мы активно участвовали в студенческих волнениях: в Генуе – в захвате Дома студентов осенью 1968 года, в 1969 году – на инженерном факультете.

Здесь координаты были заданы “Тезисами о ленинской тактике в кризисе школы” Арриго Черветто, написанными весной 1968 года. В “Тетрадах” Черветто писал: *«[Моя] идея была настолько проста, что некоторые молодые люди смогли её понять и успешно применить: всё студенческое движение окажется в пасти оппортунизма. Часть его может быть подобрана нами для формирования кадров, необходимых для организации наиболее сознательных рабочих. [...] Некоторые наши пролетарские милитанты, погрязшие в примитивном пропагандизме, не поняли этой простой мысли. Те же, кто понял её, развивали партию вместе с новыми силами»*.

#### **Сеть рабочих кружков**

В этом двойном вмешательстве проявилась роль Генуи – столицы государственного капитализма, с высококонцентрированным и высококвалифицированным промышленным рабочим классом, где прочно обосновалась ИКП и её секции. Именно эти причины побудили Черветто несколькими годами ранее написать редакционную статью “Генуя – острière революционной стратегии”. Статья завершалась пожеланием и прогнозом, в котором Генуя рассматривалась как точка спайки между *«теорией, ленинистской организацией и классовым опытом»*, точка спайки, лучи от которой могли распространиться от *«Путиловского завода Италии»* по всему полуострову. В перспективе это было возможно, *«но в революционной воле»* это было несомненно.

Уже через несколько лет появились свидетельства развития партии в Милане, Турине и на остальной территории полуострова. В течение десятилетий появлялись весомые подтверждения того “предвидения” 1966 года. В деятельности организации ещё не были представлены рабочие кружки, ещё не существовало децентрализованных отделений. И снова Генуя опередила время, организовав первые кружки в рабочих кварталах: в Сестри (1970 г.) и в Кампассо на Сампьердарене (1971 г.). Это было начало работы в глубинных слоях класса с нашей газетой в руках. На массовое распространение будут направлены усилия кружков в течение следующего десятилетия, в очередной раз изменив партийную деятельность.

В начале 1970-х годов в Генуе и Милане разразилось ожесточённое противостояние с ИКП и группами, двигавшимися в её орбите. В Генуе именно ИКП развернула ожесточённую кампанию клеветы и ненависти против Lotta Comunista. В Милане на передовой оказались ещё сохранившиеся мелкобуржуазные и интеллектуальные группы. Партия выдержала

столкновение. Так, Черветто писал в “Тетрадах”: *«Атака была жестокой и продолжалась несколько лет, но новое поколение выдержало испытание. Это было самое важное достижение в моей жизни как милитанта и как человека, потому что это был коллективный результат»*. Это был фундаментальный опыт: мы увидели, как контрреволюция работает под знаменем ИКП, вплоть до угроз и физической агрессии.

### **Глубоко в массах**

Это был опыт, который закалил поколение в его политическом дебюте, укрепил его иммунитет от оппортунизма и любых форм центризма. И именно это поколение встретило следующее десятилетие 1975–1985 годов, отмеченное кризисом реструктуризации и глубоким спадом в борьбе рабочих. Мы произвели решительный поворот к работе в глубине масс, ухватившись за звено организации. Этот путь был намечен в редакционной статье “Генеральная задача”, опубликованной в сентябре 1975 года; стоит напомнить, что с этой статьи мы начали борьбу в условиях кризиса пандемии столетия. В ней Черветто указал политическое решение – ухватиться за звено организации, – способное предотвратить перерастание спада борьбы рабочих в кризис партии. Поворот был резким и даже внезапным, было сопротивление, были те, кто отказывался распространять от дома к дому, как несколькими годами раньше были те, кто отвергал тактику работы среди студентов. Этот выбор не только защитил нас от колебаний, но и позволил партии получить преимущество даже в фазе стагнации. Из кризиса реструктуризации мы вышли окрепшими, с сильно изменившейся деятельностью: добавилось массовое распространение с количественными и проверяемыми целями, открылись новые перспективы, произошёл качественный скачок в отношениях с постоянными читателями.

Черветто начал работать над этим в конце 1970-х годов. В докладе за июнь 1977 года он анализировал статьи Ленина об организованном распространении: *«В медленной работе по воспитанию и организации пролетариата наша партия должна учесть большевистский опыт компании по расширению числа сторонников рабочей печати»*. Именно в сентябре 1978 г. во вступительном докладе Генуэзского комитета было объявлено о качественном скачке: *«Решено предвосхитить квалификацию работы кружков по отношению к семьям пропагандистской работой по формированию сети сторонников печати»*. Это должно было стать великой организационной битвой десятилетия 1985–1995 годов: создать организацию сочувствующих с сетью сторонников печатного органа.

### **Перемены 1980-х годов**

В это десятилетие произошло закрепление социальных изменений полной империалистической зрелости, наметившихся в 1980-е годы. Продолжался рост женской занятости, укреплявший ряды пролетариата; в то же время по мере роста доходов и активов с ростом числа собственников расширялся феномен семьи с несколькими источниками доходов. Начался демографический спад, изменился состав рабочей силы: заметно выросло число технических специалистов и “белых воротничков” в промышленности и сфере услуг. Гуидо Ла Барбера пишет: *«Или были бы поняты социальные, идеологические и политические особенности новой стратификации класса, или укоренение “большевистской модели” было бы невозможным»*.

Весьма существенные изменения происходили на уровне производительных сил, мы вступали в борьбу за различные слои наёмных работников. Надо сказать, что на заводах никогда не было недостатка внимания к “белым воротничкам”. Об этом свидетельствует и борьба за единую классификацию на Ansaldo, и сам состав заводской ячейки. Статья Черветто “Техники-производители”, опубликованная в 1990 г., пролила новый свет на сложный вопрос о стратификации наёмного труда в то время, когда первые потоки иммигрантов, казалось, усложняли его.

На национальном совещании 1986 г. Черветто решительно высказался за новую, более интенсивную связь с новыми поколениями. С молодыми людьми, которые выходили на сцену, выражая происходящие социальные и идеологические изменения. И снова Черветто: *«Как может молодой человек (студент или рабочий) в 1987 году присоединиться к Lotta Comunista? В условиях крушения мифов, загнивания метрополии, морального разброда, растерянности молодой человек может прийти в Lotta Comunista именно потому, что он*

*видит в ней науку».* Наука, которая превращается в ежедневную борьбу в массах с нашей газетой в руках.

### **Молодёжь и технические специалисты**

Работа с молодёжью была полностью перестроена, и третье поколение партии стало протагонистом успешной связи с новым поколением. Товарищи из этого третьего поколения сегодня заняли центральные посты в редакции газеты, в издательствах, в руководстве местными организациями, что свидетельствует о процессе формирования кадров, который принёс свои плоды.

В этих строках мы не смогли учесть мировое противостояние между империалистическими державами, которое, безусловно, повлияло на циклическую динамику тех десятилетий. Нельзя не вспомнить о распаде империи Москвы и имплозии СССР, последствия которой до сих пор проявляются в войне на Украине. Российская империя не выдержала двойного давления – восхождения Азии, в том числе Китая, и навязанной США гонки вооружений – и рухнула с последствиями, которые Черветто сравнил с третьей мировой войной.

Одним из политических последствий в Италии стало ускоренное исчезновение ИКП. Сначала раскол и эфемерное появление ностальгической микро-партии. Затем попытка приспособленчества из ИКП в ПДС, затем в ЛД и, наконец, в ДП. Постепенно закрывались территориальные и заводские секции, не было больше никаких политических мероприятий в кварталах и на рабочих местах: остались только избирательные комитеты, да и то с ограниченными успехами.

### **Преобразование кружков**

В десятилетие 1995–2005 гг. связь с молодым поколением достигла своего пика, изменив жизнь наших кружков. Появились молодёжные ячейки и коммунистические группы кварталов, которые в кружках стали больше ориентироваться на массовую работу от дома к дому. Это не обошлось без трудностей адаптации, которые быстро разрешились очевидными результатами работы. В последнее предпандемическое десятилетие, 2005–2015 годы, часть сил, собранных молодёжными ячейками, была переброшена в коммунистические группы для усиления массовой работы, а работа с молодым поколением продолжалась: работа по расширению сети наших сторонников выиграла от этого, но отношения с молодёжью могли пострадать. Речь шла о тщательной калибровке сил.

Десятилетие ознаменовалось *кризисом глобальных отношений*: после нескольких лет растущей глобализации это было серьёзным потрясением. Пошатнулись не только рынки, но и либеральные идеологии вечного развития. Для нас это были годы испытания новых сил четвёртого партийного поколения – тех, кто родился примерно в конце 1980-х годов и дебютировал в политике в разгар кризиса.

### **Добровольчество солидарности**

И вот мы подошли к последнему десятилетию – нынешнему, начиная с 2015 года. Мы работали над перераспределением сил и средств, вернувшись к усилению работы по привлечению молодёжи, и в этот момент началась разрушительная пандемия. Никогда в нашей истории объективные условия не менялись так быстро, и никогда необходимость адаптации форм нашей деятельности не требовала столь стремительных темпов, как в том марте 2020 года. *Пандемия столетия*, её влияние на цикл, образ жизни, социальную психологию грозили отбросить нас назад.

Мы смогли отреагировать на это резкое изменение, и добровольчество солидарности, развившиеся вокруг кружков, сыграло решающую роль в противостоянии ситуации, грозившей сокращением нашей деятельности. На этих страницах мы подробно рассказывали об этой борьбе, из которой наша партия вышла окрепшей и с массой работы в добровольческом секторе, которой раньше не было. Эта деятельность теперь является частью *партии-плана*, но она ещё нуждается в глубоком изучении.

Очевидно, что мы вступили в новый цикл своего развития, открывающий значительные перспективы в борьбе за преодоление исторической задержки партии. На протяжении десятилетий каждое приспособление к новым объективным условиям влекло за собой повышение политической инициативы кружков, к прежним направлениям организованной

деятельности добавлялись новые. Так было с массовым распространением, затем с сетью сторонников, с новой связью с молодёжью, так происходит и сегодня с добровольчеством солидарности. И в каждом новом цикле нам приходилось бороться с “генералом трением”. Трение в освоении, в практическом применении, в распределении сил, в использовании кадров и специалистов. Поэтому нужно основательно бороться с трениями, максимально усиливать работу среди новых поколений, укреплять и консолидировать добровольческую работу, обращая внимание не только на кварталы, но и с большей ответственностью на рабочие места.

Мировое противостояние вынашивает растущую напряжённость: необходимо повышать уровень, чтобы отвечать на новые вызовы.

*Сентябрь 2023 г.*